

### 我省管好用好福彩公益金,持续投入社会公益事业——

# 多元服务为民生改善添“彩”

本报全媒体记者 陈璋  
邮箱:65204228@qq.com  
电话:0791-86847355

6月19日下午,遂川县泉江镇养老服务中心活动室,老人们在护理员的带领下开展手工活动。没过多久,一幅幅生动的水彩画、一朵朵精美的布艺花就呈现在眼前,老人们脸上洋溢着幸福的笑容。

泉江镇养老服务中心是一处区域性养老服务中心,也是福彩公益金支持的重点项目之一。近年来,我省恪守福利彩票“扶老、助残、救孤、济困”宗旨,把助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接、支持养老等民政事业发展作为公益金的重要投向,着力提升困难群众的幸福感。



泉江镇养老服务中心的老人们展示手工作品。

本报全媒体记者 陈璋摄

## 改善设施 全面提升养老服务水平

走进泉江镇养老服务中心,环境干净整洁,多功能室、阅览室、医务室等功能用房齐全。走进老人房间,空调、电热水器、独立卫生间等一应俱全,生活便利。

去年9月,该中心由泉江镇敬老院一部、二部、三部和珠田镇、大坑乡敬老院等5个敬老院整合而成。“在民政部门的帮助下,我们争取了包括中央福彩公益金150万元在内的各类资金1600余万元,新建两栋楼房,增添了各类设施。目前,中心共收

住54位特困老人和4位社会自费老人,配备十几名工作人员,形成了以“文化娱乐、社工介入、慈善关怀”为特色的养老服务模式。”该中心负责人熊少芳说。

今年72岁的宋仁香此前在泉江镇敬老院二部住了十余年,来到这里后,她的生活变得更加丰富多彩。“这里的吃住条件比以前还要好,工作人员每天会带我们做操、做手工,还有各种娱乐活动,一点都不孤独。”

据介绍,近3年来,遂川县共获得中央、省、市福彩公益金支持各类项目资金2830万元,共资助101个社会公益事业项目。

## 扶弱济困 多元化发展社会公益事业

6月20日下午,小青像往常一样来到苏步西街社区心康驿站接受康复治疗。去年12月,她被医院诊断患有被害妄想症,在当地相关部门的帮助下,她来到心康驿站,与专业心理咨询师面对面沟通。同时,她每周还会积极参加心康驿站举办的文体活动,情绪一直保持稳定,大大减轻了家庭照护负担。

苏步西街社区心康驿站位于赣州市南康区蓉江街道。2023年,南康区争取中央、

省级福彩公益金127.77万元,打造苏步西街社区和文星社区2个精神障碍社区康复融合服务站点,配备专职工作人员和专业服务人员,已为248名精神障碍人员提供服务,帮助他们更好回归和融入社会。

据介绍,2022年至2023年,南康区争取中央、省、市各级福彩公益金2341.07万元,资助各类社会公益事业项目26个。“除了扶老助困、精准融合等,我们在儿童关爱方面也有许多创新举措。其中,通过‘福彩圆梦·孤儿助学’和‘事实无人抚养儿童助学’两项工程,分别资助196人次和121人次,发放助学金52.6万元和34.6万元,有效保障了孤儿、事实无人抚养儿童的受教育权。”南康区民政局党组书记钟玉峰说。

家住南康区龙回镇的小赖即将完成自己的硕士研究生学业。回想这些年得到的帮助,他十分感动。高考前一年,小赖的父亲和母亲相继离世。关键时刻,南康区民政局将小赖兄妹纳入孤儿保障范围。小赖以优异成绩考入浙江大学后,民政部门又依托彩票公益金,资助他在读期间每学期1万元。

据统计,2021年以来,我省累计投入部省级福彩公益金11亿元。其中,安排6.41亿元支持养老事业发展项目719个,安排0.63亿元支持儿童福利事业项目202个,安排0.73亿元支持残疾人福利事业项目104个。“下一步,我们将继续坚持公益导向,管好用好福彩公益金,全面提升养老服务和基层社会治理能力,持续加强残疾人福利保障和儿童关爱保护。”省民政厅相关负责人说。

党报帮你办  
第716期  
欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难,我们帮办问。

## 一吐为快

近日,笔者一名亲戚诉苦:小学四年级的女儿要求买一块某品牌的新款儿童电话手表,原因是同学的电话手表都是同品牌的新款,可以“碰一碰加好友”,而她的手表功能单一,太落后了。无奈之下,亲戚只好花费近2000元购买了女儿指定的电话手表。

近年来,电话手表几乎成为城市儿童的标配。电话手表设计的初衷,是为了满足家长与孩子的联络需要并实时掌握孩子的位置。换句话说,孩子的安全,是家长购买电话手表的首要因素。

然而,随着市场竞争愈发激烈,各大厂商都试图通过功能的创新来占据更多市场份额,这也让电话手表不断“与时俱进”,通话、拍照、交友、游戏等功能一应俱全,与此同时,手表的价格也是一路飞升,堪比智能手机。

随着功能的丰富,儿童手表如今不仅是一款“定位、电话手表”,更是成为一款强大的“社交神器”,这也让“你没有同款手表,就进不了我的圈子”这一怪象在中小学内流传。

我们需要反思,儿童电话手表的不断更新和升级,究竟是真的为了孩子实际需要而设计,还是市场竞争的产物?在追求技术和功能的同时,我们更应该考虑产品对孩子成长可能带来的不良影响。未成年人群体心智尚未健全,自制力也较弱,很容易沉迷于手表中过度娱乐化的附加功能,从而干扰学习和正常生活。同时,对高价儿童手表的追逐也容易让孩子养成互相攀比的心理,甚至可能造成家庭矛盾,影响亲子关系。

因此,为更好地守护未成年人身心健康,儿童电话手表应回归儿童属性。政府有关部门应加强行业审核与监管,明确儿童电话手表的功能、内容以及广告宣传等。企业厂商应加强行业自律,以健康、安全为核心,升级优化产品,所设计的功能应符合儿童身心发展特点,满足其实际需要,而不应该为了提高产品价格过多堆叠不必要的功能。学校和家长也应引导孩子树立正确的消费观,理性看待电话手表的功能和娱乐价值,避免过度依赖和沉迷其中。

# 儿童电话手表应回归儿童属性

侯艺松

# 延伸护理服务 关爱送到家中

本报全媒体记者 曹诚平

6月21日上午,又到了王大爷换药的时间。9时30分,萍乡赣西肿瘤医院“谢秋霞劳模工作室”主任谢秋霞带着护理包,来到位于安源区凤凰街道的王大爷家中,仔细察看他的伤口,悉心清洗换药。“医院推出延伸护理服务,为我们解决了一大难题。”王大爷的老伴感激地说。

延伸护理是一种从医院走向家庭的护理服务模式,如何更好地满足像王大爷这种失能、高龄以及空巢老人、慢性病人等特殊群体的护理需求,成为人们日益关心的话题。

## 医疗服务送上门,省心又省钱

今年67岁的王大爷中风卧床已有10年,身上经常长褥疮。以前每次去医院换药,都是由儿子背着上楼下楼,累得够呛。

去年3月,萍乡赣西肿瘤医院由全国五一劳动奖章获得者谢秋霞领衔,组建了一支集咨询、护理和科研于一体的团队,通过“互联网+上门护理”形式,推出延伸护理服务,即根据患者和家属意愿,上门提供伤口护理、留置尿管、更换尿管、安宁疗护等专业医疗照护服务,打通服务慢性病患者“最后一公里”。

从今年5月1日开始,该院定期派出护士上门为王大爷换药。目前,他已接受了10余次上门护理服务,康复情况良好。截至目前,该院延伸护理团队已上门服务患者300余人次。

谢秋霞告诉记者,延伸护理服务的推出,让偏瘫、高龄等行动不便患者足不出户就能享受到优质医疗服务,极大地减轻了患者家庭的财力和精力负担。

萍乡市湘东区荷尧镇泉陂村患者刘大爷卧床10年,每次到医院换尿管,来回要三四个小时。今年1月,其亲属与萍乡赣

西肿瘤医院签订了延伸护理服务协议。“再也不用来回奔波,省心又省钱。”刘大爷的儿子长吁了一口气。

谢秋霞告诉记者,随着我国人口老龄化趋势的加快,群众对上门医疗服务需求越来越大。在泉陂村,像刘大爷这样的慢性病患者就有4人。如果让这些老人三天两头去医院接受治疗、护理,十分不便,而延伸护理服务既能方便患者,又可缓解医院“一床难求”的局面。

据了解,《江西省推进养老服务提质升级三年行动》提出,将推动医疗卫生服务支持老年人医疗照护、家庭病床、居家护理等服务。到2025年底,为经济困难的失能、部分失能老年人建设家庭养老床位3万张以上。

## 医院收费有顾虑,期待出台细则

延伸护理一头连着患者需求,一头连着专业供给。目前,萍乡赣西肿瘤医院、萍乡市第二人民医院、萍乡市湘东区人民医院等多家医疗机构正在试水延伸护理服务。

为了更好地满足患者个性化需求,江西省卫健委、省民政厅、省财政厅三部门联合下发的《关于实施2022年医养结合工程

的通知》中规定,医疗机构可通过家庭病床、上门巡诊等方式提供服务,提供的医疗服务、药品和医用耗材适用本医疗机构执行的医药价格政策,上门服务则在协议中明确。提供安宁疗护服务,属于治疗、护理、检查检验等医疗服务的,按现有项目收费;属于关怀慰藉、生活照料等非医疗服务的,收费标准由医疗机构自主确定。同时,鼓励医疗机构购买医疗责任险、人身意外伤害险等,切实保障医患双方权益。

虽然文件规定,医院可对延伸护理服务中的非医疗服务收费自主定价,但是一些医院仍有顾虑,担心因收费引发纠纷。“目前,我们医院的医护人员每次上门服务,只另收20元出诊费,这显然与医院的

付出不成正比。”谢秋霞说。

萍乡市湘东区人民医院于去年6月推出延伸护理服务,每次也只另收20元出诊费,交通费则按3公里以内20元,每超1公里加3元的标准收取。

采访中,多名医护人员告诉记者,延伸护理服务的对象很多是需要插胃管、尿管的慢性病患者,操作过程中风险很大。虽然护士每次上门服务时,都会告知患者和家属风险,并签订知情承诺书,但是医院方面依然担心会发生医疗纠纷。

为此,医护人员建议,相关部门应对延伸护理服务中的法律风险、服务内容、收费标准等进一步明确和细化,以促进延伸护理服务健康规范发展。

## 抓改革 惠民生



萍乡赣西肿瘤医院的医护人员上门为患者换药。

本报全媒体记者 曹诚平摄

# 一份免费午餐 吃出幸福味道

本报全媒体记者 蔡颖辉  
邮箱:48505265@qq.com  
电话:18679958802

“今天中午吃啥菜?”“有辣椒炒苦瓜,开胃清凉,不错!”6月22日11时许,位于南昌市红谷滩区红岭花园三期的雨花斋爱心素食堂内坐着数十位老人,不时有大爷大妈走到餐车前看菜。这家爱

心素食堂每天中午面向社会提供免费就餐服务,所有物资由爱心人士捐赠,服务人员由义工担任。这家爱心素食堂已开办多年,送出了数十万份饭菜,前来就餐的大多是老年人,爱心人士用朴素的情感传递着社会对老年人的关爱。

记者走进这家爱心素食堂,只见窗明几净,地面整洁,厨房里飘出阵阵饭菜的香味。

“地面有点湿,等下要拖干,不然会

打滑,不安全。”义工团队负责人徐荣珍一边布置工作,一边查看桌椅摆放情况,时不时去厨房看看菜的进度。

“这家爱心素食堂最早是2016年在红岭花园二期租房开办的,每个月要交1000多元房租。2021年,岭北村委会把一间300平方米的物业用房无偿给我们使用,鼓励我们把爱心素食堂办下去。”徐荣珍介绍,搬到现在这个地方后,就餐的老人更多了。除了周边的老人,还有不少老人乘坐地铁前来,现在每天中午要供应100余份饭菜。

卷心菜、辣椒炒苦瓜、笋丝……老人们排着队,井然有序地领取饭菜,坐到桌前开始享用。今年74岁的熊联议老人与70岁的老伴是爱心素食堂的常客,基本上每天中午都要坐公交车从新建区赶到这里吃饭。“在这都吃了几年,吃完饭还可以和大家聊聊天,义工也会教我们唱歌、跳广场舞,很快乐。”

从东北来南昌生活的谭引媛老人并不在附近居住,3年前,她偶然被朋友带到这里吃过一次后,就成为这里的常客。谭引媛老人被义工们的奉献精神感染,如今,75岁的她也成为义工团队的一员。“我一个东北人在这有了家的感觉。”她笑着说,每天跟义工们一起劳动,看着老人们享用自己的劳动成果,很充实。

义工们不仅每天要来这里工作,为了维持爱心素食堂的运转,还经常自掏腰包。今年66岁的杨永乐老人从2016年起就在爱心素食堂做义工,这些年来不仅付出了大量心血,捐赠的物资也很多。“我来这里做义工的时候还不到60岁,趁年纪还不算太大,多帮帮别人,把爱心传递下去,等我老了也会有人来帮我。儿女也非常支持我,经常让我把家里的米、油带到这里。”

在爱心素食堂的捐赠榜上,记者还看到众多社会爱心人士捐赠的记录。此外,爱心素食堂之所以得以长期坚持下来,岭北村的支持也至关重要。

“2021年,村里有两个老党员在爱心素食堂做义工,他们向村里建议,把物业用房给爱心素食堂免费使用。当时,有的村干部还有顾虑,怕老人来吃饭万一出现什么问题,会给村里带来麻烦。但是,我觉得这是好事,就做大家的思想工作,最终一致同意把物业用房免费给他们使用。”岭北村党支部书记徐自鹭告诉记者,村里不仅免费提供场地,还帮助他们装修,并且承担了全部的水电费。“现在,本村的老人也经常来这吃饭,相当于是我们村里的‘幸福食堂’。我们会继续支持爱心素食堂,让老人们吃得更好,吃得开心。”



老人们在爱心素食堂排队领餐。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄



6月18日,在宁都县第五幼儿园,孩子们在打篮球,享受运动带来的乐趣。近年来,该县鼓励各幼儿园根据幼儿的年龄特点以及兴趣爱好,开设篮球、足球、跳绳等丰富多彩的文体课,增强孩子体质,促其健康快乐成长。

本报全媒体记者 曹章保摄



近年来,丰城市老城区车辆停车位不足,车辆违停乱放现象严重。该市灵活利用棚改拆迁和闲置空地,新建和改建生态停车场22个,新增机动车停车位1491个。同时,该市对城区63条主干道合理规划机动车停车位,有效缓解了市民停车难。

本报全媒体记者 徐黎明摄